

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΓΙΑΣΑΡ ΝΑΜΠΗ

Η ΠΙΝΑ



ΕΙΝΟΥΣΕ... Είχε δυό μέρες να βάλει κάτι στο στόμα του... Είχε την εντύπωση ότι το άδειο-στόμαχό του άκουζε την τελευταία σταγόνα αίματος, που του άφαινε στις γλίστρες...

Πεινούσε... Και περιπατούσε από το πρωί δεξιά και άριστερά — σαν ένα άχρσο που το παρτίσινε ο άνιως...

Πού πήγαινε ; Τι θα έκανε ; Δεν ήξερε ούτε ο ίδιος. Έκείνο που ήξερε θετικά ήταν ότι το τέρμα από που το λένε πείνα, μεγάλωνε βλούνει τις δυό τελευταίες μέρες, και ότι τρεφόνταν με την σάρα του και το αίμα του...

Ένω περιπατούσε, παραπατώντας, σταματούσαν κάποιον — κάποιον μπρός σε μιιά βιτρίνα, έφαινε άνασθητα ένα βλέμμα στα δειγμάτωμα και έτερωλάτω είνθ, που στόλίζαν την προθήκη, και βστερά προχωρούσε και πάλι μπροστά. Ο κόσμος διαβότανε και τον έσπρωχνε και αυτόν με' όρημτοκό περάμα' του...

Τι άποκοουτώκος που ήταν, άήθητα ! Τά μυαλά του και τή γένηα του είχαν μίνης γάρθιν σε έλαση με τό γαλάδι και τό ζεγάρι του κορούα. Έμοιασαν σαν βουά, α τον λαποουτώον.

Οι διαβάτες του έρωχναν βλεμματωα άρτίως...

Τό μυαλό του είχε θάλασσε, δεν μπορούσε πια να λειτουργήση κανονικά. Και όλο του το σώμα τό ένοιωθε παράξενα έλαφρό. Τού φαινόταν ότι έχανε συγγατά τό βάρος του κορούου του και ότι τό έμενε μοναχά ή ψηλά.

Άνερωτώόρε... Τό πλήθος αυτό που κυκλοφορούσε γύρω του, ψηλά και άδύοφορο, οι άνθρωποι αυτοί ήσαν πλαισμένοι από την έλα ζήνη μ' αυτόν. Η μορφή που τον κούττανε είνωνικά, ένω περνούσαν από μπροστά του, φαινότουσαν τόσο μαρφένες, τόσο μαρμυρές ! Μήπως όλοι αυτοί οι άνθρωποι άνίχαν σ' άλλο πλανήτη ;

Ήταν μόνος. Ποτέ δεν είχε τόσο όδνηρή συνάσθητα της μοναξιάς του.

Άλλοτε, όταν ήταν νέος, πιστευε ότι είχε γνωρίσει κατά βόθος την άφθόρωλη ψηχή. Είχε διαβάσει τόσα πολλά βιβλία ! Την έποχή εκείνη, δεν ήταν μόνος, κα' έρημος στον κόσμο. Είχε φίλους και συντρόφους, αλλά και χρέηματα... Μαζύ, όμως, με την περνούα του έλασε και έλους τους άφομοιμένους φίλους του. Και άν κατά τύχη έβλεπε κανένα στον δρόμο του, έγένιος γνωρίζε άλλω τό κεφάλι του, κόνινοσε πως δεν τον γνωρίζε...

Σαφηνά, μιιά τραυφή άμφιβολία τον κυριέρε. Έκείνο που θεωρούσε πάνανιόσεως ύπερθε τάχα ποτέ στην πραγματικότητα ; Δεν μπορούσε τώρα να πιστέψη ούτε ο ίδιος, ότι ήταν δυνατό να ύπαρξη έστω και παραμικρή σχέση μεταξύ έκείνων του πλουσιού και είνωνιού νέου και α' αυτού του άνθρώπου που γέρωσε πριν της ώρας του και που προκαλούσε την άηδία με την έμάνισή του...

— Είμαι ζάλισμένος ! σκέφθηκε. Τι τραλλές ιδέε ! περνού' από τό μυαλό μου !...

Στην κοσμοπολιτική Μεγάλη Όδθ του Πέραν, στην όποία μπορείς ν' άκούσεις όλες τις γνωστες και άγνωστες γλώσσες, όλα τά λόγια έπιμυαν στην άσκή του, δημιουργόντας μιιά καινούργια άσατονήτη γλώσσα...

Χτύπησε όλες τις πόρτες, ζητώντας δουλειά. Παντού, όμως, θύριζε την ίδια ψηχρά ύποδοχή...

Στό τελευταίο γραφείο που πήγε, δεν μπόρεσε να κρατηθή και κρόνασε καταπορόσο του κόνινομένου και καλοθερμένου προσταμένου :

— Πεινού !...

Έκείνος, γτύπησε τό κουδούνι για να είδοταιση τον ύστηρέτη του. Συγχρόνος, έδωσε στον άγνωστο έρχοι κέντε γρόσσα... Μά ό πεινασμένος, τραλλός από την όρηγή και την άπελπία, πέταξε τό νόμισμα στο γραφείο κα' έφυγε χωρίς να γυρίση πίσω τό κεφάλι του... "Α, όχι ! όχι ! δεν είχε φτάσει άκόμα στο ύστημο να δέχεται έλεημοσύνη !

Τώος άργότερα να μετανόησε για την χειρονομία του αυτήν. Τό άδειο στόμαχό του του έκανε παράτανα να την τόση περιφάνεια του. Αν ήθελε, άν δεν ήταν τόσο φιλάνθρωπος, δεν θα πέθανε της πείνας και τό μπορούσε να συντηρήση όποσδήποτε με τά άγα χρέηματα που θα του έδιναν μερικά πονορήσι άγνωστοι... Μά ήταν άρε γε δεκό του κεφάλι αν δεν μπορούσε να άπέλση τό χέρι του, στη γο-

νά ενός δρόμου, λέγοντας : — Μιά έλεημοσύνη, παρακαλώ...

Έξαναλημένος τέλος, πήγε και κάθισε σ' ένα δημόσιον κήπο, στον κορμό ενός δάφνου, όπου δεν άγγισσε να τον πάρη ό βίνας. Όταν έξημέρωσε, θύριξε από τον κήπο και άρχισε να περπατά άκόμα δεξιά και άριστερά.

Άπορούε και ο ίδιος πως είχε άκόμη την δύναμη να σέρνη τά πόδια του... Είχε δυό μέρες να φάει... Και τό πιο περίεργο ήσαν ότι δεν ένοιωθε την παραμικρή κορούσι.

Οι άγνωστοι που περνούσαν από κοντά του γελοούσανε. Γλακειά μουσική σκορπούσανε από τά καταστήματα που περνούσαν γραμμύφωνα. Όλες ή μορφή που έβλεπε έλαμπαν από χαρά και ύγεια...

Η ζωή ήταν όμοια !

Την έκαναν όμοιά τό ποτό ή γυναίκα, τό χρέημα...

Ναι, όλα αυτά οι άνθρωποι δεν μπορούσανε παρά να είνε εύτυχοι...

Τι σημασία είχε άν κυκλοφορούσε μεταξύ τους ένας πεινασμένος, ένας άξέφοτος άνθρωπος που ένοιωθε τό κεφάλι του πιο άδειο από αυτό τό στόμαχό του ; Νόμος της φύσεως και νόμος της ζωής, να κίνη όπ μπορεί για ν' άπολαύση όλα τ' αγαθά της σύντουης αυτής ζωής...

Μ' αυτή την σκέψη προσκατάθηκε ό πεινασμένος να παρηγορηθή, — να περνή τον έαυτό του, ότι ή άστυγία του δεν μπορούσε να ληφθή στα σοβαρά ως' όρη, γιατί άποτέλουσε μιιά έξάρσει...

Μά τό στόμαχό του δεν ένοιούσε να συνάσθη με την άτομη αυτή...

Σε μιιά στιγμή, τό πλήθος που κυκλοφορούσε σε πικνά κήματα στον πολυσύναστο δρόμο, άνάγκασε τον πειναμένο να σταταιση μπρός σε μιιά κομική βιτρίνα. Έκείνο που τραβήξε την προσήχ του ήταν ένα μακενέ, που περνούσαν ένα κόνινομένο άνδρα με ρουβόκενα μάγουλα.

— Αιτόε, άσφαλός δεν θα πενά ! είπε με τον νό του το πεινασμένος.

Συγχρόνος έκανε μιιά άλλη έκρήμη :

— Είπε εστώ εγώ, ένας άνθρωπος ζωντανός, να είμαι ντυμένος στα κορφέλα και αυτή ή άρχική κοίτα να φοράη καλά και ζεστά ρούχα...

Και τό φάνηκε τότε ότι τό μακενέ αυτό τό περνούσαν στην βιτρίνα με τον μοναδικό, τον άπολείπειτο σποκό να κορφέτη τους πεινασμένους διαβάτες ! Η σκέψη αυτή καρφώθηκε σαν μαχαζι στο μυαλό του...

Σαφηνά, όνοιξε διάπλατα τά μάτια του, που δεν μπορούσε να δούν καλά από την πείνα... Και πλησίωσε τά πρόσωπα του πιο κοντά στην βιτρίνα.

Και είδε τότε, — και δεν μπορούσε να κίνη λάθος... — είδε τό μακενέ ν' άνασθηχον τά κορφέλα του και να του σέρνη ένα είνωνικό βλεμμα !...

Και αυτό άκόμα τό μακενέ τον κορφέδενε για τό κατόνημά του !

Με την σκέψη αυτή, ό πεινασμένος ένεωσε τό μυαλό του να σαλέη από την παραφορούση.

— Άτατε ! θρηγύθηκε. Τώρα θα σοφ δείξω εγώ !

Έκανε μερικά βήματα προς τά πίσω, και ύστερα χύμηξε με τό κεφάλι μπροστά, σαν έξαγροκώμενος ταύρος...

Ήθελε να μπη στην βιτρίνα, ν' έρπάξη τό μακενέ από τό λαμό, να τό στραγγαλίση, για να του μύθη να μη είνωνεύεται την πείνα και την δυστυχία ενός ανθρώπου !...

Ένας τραυματικός άστυβός από τζάμια που σπάζον, ακούστρησε...

Και όταν σήκωσαν τον πειναμένο από καταγή, είδαν ότι τό κεφάλι του βαστούσε άκόμη από μερικά λωρδές έλαφροκόμος...

Τά πειναμένα τζάμια του είχαν κάμει όδόληρο τον λαμό...

Στό βάθος της βιτρίνας, τό μακενέ δεν γελοούσε πια...

ΓΙΑΣΑΡ ΝΑΜΠΗ

ΣΥΦΑ ΛΟΓΙΑ

«Δεν ληστούμα τους γέροντες που άπόκτησαν ρευματισμούς. Είνε φυσικό αυτό... Ληστούμα όμως τους νέους, οι όποιοι άπόκτησαν πείρα ήλιωμένου. Είνε άσφίκο αυτό !...» Βολταίρος



Έξαναλημένος, πήγε και κάθισε σ' ένα δημόσιο κήπο...